



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
& ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ**

Υψηλάντη1,35100-Λαμία

Τηλ.: 2231351277,2221026626

Fax.: 2231051964,2221354339

e-mail : s.kapeleris@pste.gov.gr

Λαμία, 03 Φεβρουαρίου 2012

Αριθμ. Πρωτ. : 60

ΠΡΟΣ :

**Ένωση Περιφερειών Ελλάδας
Μεσογείων 15,11526-Αθήνα**

ΚΟΙΝ.:

**-Περιφερειάρχη Στ. Ελλάδας
κ.Κλέαρχο Περγαντά
Υψηλάντη1,35100-Λαμία**

Θέμα: Νέο Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας(ΕΤΘΑ) περιόδου 2014 – 2020.

Σχετ.: 103/19-01-2012 δικό σας.

Σε απάντηση του σχετικού στο θέμα εγγράφου σας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το σύντομο χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο πρέπει να απαντήσουμε δεν μας επέτρεψε για ενδελεχή μελέτη της πρότασης κανονισμού για το ΕΤΘΑ και ακόμη περισσότερο δεν επέτρεψε να πραγματοποιηθεί ούτε μια στοιχειώδης διαβούλευση με τους φορείς (αλιείς, υδατοκαλλιεργητές) της Περιφέρειάς μας προκειμένου να έχουμε τις απόψεις τους.

Πάρα ταύτα θα επιχειρήσουμε να παραθέσουμε κάποιες παρατηρήσεις, απόψεις στους γενικούς στόχους του Ταμείου.

Το νέο Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ), το κονδύλι του οποίου ανέρχεται σε 6,5 δισ. ευρώ για την περίοδο 2014 – 2020, θα πρέπει να συμβάλει στην επίτευξη των φιλόδοξων στόχων της νέας Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής και θα πρέπει να βοηθήσει τους αλιείς για τη μετάβαση τους προς μια βιώσιμη αλιεία, καθώς και τις παράκτιες κοινότητες στην διαφοροποίηση των οικονομιών τους.

Ένα από κυριότερα σημεία που πρέπει να προσεχθεί στο νέο Ταμείο είναι, οι τέσσερις πυλώνες στους οποίους αυτό διαρθρώνεται καθώς και τα αναφερόμενα συνοδευτικά μέτρα θα πρέπει να συνδυαστούν με **απλές διατάξεις κατά την εφαρμογή τους τόσο για τις εθνικές αρχές όσο και για τους δικαιούχους** με μείωση της γραφειοκρατίας και του διοικητικού κόστους εφαρμογής του.

Οι παρατηρήσεις μας στους τέσσερις πυλώνες στους οποίους στηρίζεται το Ε.Τ.Θ.Α είναι οι εξής:

Πυλώνας 1. Πράσινη Αλιεία: θα πρέπει να βοηθήσει τους αλιείς και κυρίως όσους έχουν δυναμικά εργαλεία, να προσαρμοστούν σε μια πιο επιλεκτική αλιεία η οποία θα περιορίζει τις απορρίψεις και θα κάνει λιγότερη ζημιά στα θαλάσσια οικοσυστήματα σε μια προσπάθεια μετάβασης σε μια πιο βιώσιμη αλιεία. Η στήριξη θα πρέπει επικεντρωθεί στην καινοτομία και την προστιθέμενη αξία που μπορεί να κάνει τον τομέα της αλιείας οικονομικά βιώσιμο και ανθεκτικό σε εξωτερικούς κλονισμούς και στον ανταγωνισμό από τρίτες χώρες.

Το γεγονός ότι στην πρόταση για το νέο ταμείο προβλέπεται κατάργηση της στήριξης για τον παροπλισμό των αλιευτικών σκαφών (διαλύσεις αλιευτικών σκαφών) θεωρούμε ότι είναι προς την θετική κατεύθυνση. Διότι η πολιτική που εφαρμόστηκε μέχρι και την παρούσα 4^η προγραμματική περίοδο είχε σαν αποτέλεσμα τα περισσότερα κονδύλια, για την χώρα μας, να κατευθύνονται στη χρηματοδότηση της διάλυσης των αλιευτικών σκαφών μιας καθαρά αντιαναπτυξιακής πολιτικής η οποία είχε σαν αποτέλεσμα την ουσιαστική «διάλυση» του αλιευτικού μας στόλου και την μείωση των θέσεων εργασίας, χωρίς να υπάρχει και η ανάλογη μείωση της αλιευτικής προσπάθειας.

Θα πρέπει να προνοηθεί τα χρήματα που θα εξοικονομηθούν από αυτήν την δράση, να κατευθυνθούν σε δράσεις για την μικρής κλίμακας παράκτια αλιεία που αποτελεί και το μεγαλύτερο τμήμα του αλιευτικού μας στόλου και η οποία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο για πολλές παράκτιες κοινότητες. Όπως και για έργα σχετικά με την ολοκληρωμένη επιτήρηση του θαλάσσιου χώρου, τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό, τη γνώση του θαλάσσιου περιβάλλοντος και την προστασία των αποθεμάτων με δράσεις όπως η προσωρινή παύση της αλιευτικής προσπάθειας όταν αυτή επιβάλλεται νομοθετικά με την οικονομική ενίσχυση των αλιέων

2. Πράσινη Υδατοκαλλιέργεια: Ο δεύτερος πυλώνας θα πρέπει να βοηθήσει για να γίνει η βιομηχανία οικονομικά βιώσιμη, ανταγωνιστική, πράσινη και να είναι σε θέση να αντιμετωπίσει τον παγκόσμιο ανταγωνισμό, παρέχοντας ταυτόχρονα στους καταναλωτές της ΕΕ υγιή και υψηλής διατροφικής αξίας προϊόντα.

Το ταμείο θα πρέπει να ενισχύσει τον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας με βιώσιμο τρόπο, δίνοντας έμφαση σε δράσεις που αφορούν την καινοτομία, την προώθηση των προϊόντων και την βιολογική καλλιέργεια, την καλλιέργεια νέων ειδών ακόμη και αν αυτά δεν προορίζονται για τρόφιμα (πχ φύκη για φαρμακευτική βιομηχανία) επίσης πρέπει να προβλέπεται και η ενίσχυση της καλλιέργειας αμφιβίων

3. Βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς Εδαφική Ανάπτυξη: Το ταμείο θα πρέπει να αναστρέψει την πτωτική τάση πολλών παράκτιων και εσωτερικών κοινοτήτων που εξαρτώνται από την αλιεία , προσθέτοντας περισσότερη αξία σε δραστηριότητες σχετικές με την αλιεία, καθώς και από τη διαφοροποίηση των άλλων τομέων της θαλάσσιας οικονομίας

Το ταμείο θα πρέπει να χρηματοδοτήσει έργα που δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας καθώς και οικονομικά και κοινωνικά παραγωγικές δραστηριότητες ενθαρρύνοντας πρωτοβουλίες αντίστοιχες του Άξονα 4 του σημερινού Ευρωπαϊκού Ταμείου Αλιείας (ΕΤΑ).

4. Ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική: Σ' Αυτόν το πυλώνα θα πρέπει να υποστηριχτούν δράσεις, όπως η γνώση του θαλάσσιου περιβάλλοντος, ο θαλάσσιος

χωροταξικός σχεδιασμός, η ολοκληρωμένη διαχείριση των παράκτιων ζωνών, η ολοκληρωμένη θαλάσσια επιτήρηση, η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας. Πρέπει να προβλεφθεί η συμμετοχή των Περιφερειών στην υλοποίηση των δράσεων του 4^{ου} πυλώνα.

Με εκτίμηση

Σταμάτης Καπελέρης
Αντιπεριφερειάρχης